

市政集团和城发集团合并组建市政开发集团 清晰界定市属企业主责主业

青岛市属企业唱重组整合“大戏”

本报6月13日讯 13日,青岛市政府新闻办召开政策例行吹风会,介绍《青岛市市属企业主责管理办法》相关情况。

据悉,青岛市国资委围绕全市“10+1”创新型产业体系,结合市属企业自身资源优势与市场竞争力,指导市属企业开展主责主业调整工作,清晰界定主责主业。例如,聚焦“新一代信息技术产业”,华通集团致力于打造为青岛市新一代信息技术产业孵化平台,依托新组建的青岛数据集团,引领全市数据要素发展;城投集团以“新能源产业”

为拟培育主业,提升绿色能源、智能网联新能源汽车等战略性新兴产业竞争力;地铁集团以“低空经济产业”为拟培育主业,推动全市低空经济产业发展。通过精准的主责主业界定,引导企业集中精力与资源深耕“10+1”产业领域,深入研究每个产业的技术路线、政策导向、竞争格局、应用场景,更好链接产业链上下游资源,为构建创新型产业体系奠定坚实基础。

优化布局,激发协同效能。围绕“10+1”创新型产业体系,青岛市国资委着力打造“市级协调、国企引导、基金

领投、园区配套”的产业培育模式,通过强化政策协同、优化资源配置等举措,持续扩大产业项目有效投资,不断提升城市更新配套设施建设水平。2025年市属企业谋划推动重大项目87个,年度计划投资约300亿元。按照“三个集中”原则,在“10+1”创新型产业体系构建中,积极推动重点领域的重组整合工作,逐步解决同质化竞争问题,有效提升资源配置效率。

比如,指导国信集团整合内部资源,成立青岛海洋发展集团,搭建一二三产联通融合的海洋产业生态体系;指

导华通集团和有关市属企业,对市属企业有关数据产业资源实施专业化整合,组建青岛数据集团;将饮料集团重组并入青啤集团,实现强强联合,打造食品饮料产业赛道世界一流企业;将市政集团和城发集团合并组建市政开发集团,打造新型智慧城市建设运营集团;配合市财政局整合市属企业融资担保业务资源,组建青岛融资担保集团。通过实现国有资本向关键领域、优势产业的集中集聚,显著提升国资国企“10+1”产业发展专业化和规模化程度。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

聚焦第六届跨国公司领导人峰会 青岛将推出精彩主场活动

吸引更多“国际城市合伙人”投资青岛

本报6月13日讯 6月18日,第六届跨国公司领导人青岛峰会将如约而至。本届峰会,青岛将创新推出精准对接活动,让跨国公司当主角,创造更多发声机会,开展餐饮、购物、文旅融合促消费活动,更加突出跨国公司主体地位,更加突出扩大对外开放,更加突出提振消费效能,更加突出峰会成果落地落实,力求本届峰会精彩纷呈、更富成效。

作为峰会的重要板块,青岛推出“1+3”主场系列推介活动,全面展示青岛发展成就、独特优势、未来机遇,吸引更多“国际城市合伙人”投资青岛。

“1”是青岛国际城市合伙人对话会,邀请日本瑞穗、英国阿斯利康、德

国安迈铝业、爱尔兰埃森哲、瑞典阿特拉斯·科普柯、美国卡夫亨氏等跨国公司代表,围绕新经济格局下加强产供销合作、促进全球经贸互通与跨国资本流动、在青投资合作展望交流探讨,并举行项目签约,促成一批双向投资贸易项目落地,深化与跨国公司高层次、宽领域深度对接合作。

“3”是同步举行中阿经贸合作高质量发展论坛、海外基金投资合作论坛、山东港口全球供应链战略合作伙伴大会三场活动。其中,中阿经贸合作高质量发展论坛,邀请沙特、阿联酋、埃及等国家和阿拉伯国家联盟的80余家领军企业参会,埃及克利奥帕特

拉集团、约旦驻华大使、沙特国际电力与水务公司等嘉宾将围绕投资、贸易、金融等领域高质量合作主题进行交流发言,并为“青岛海外(阿联酋)综合服务中心”揭牌。为充分将论坛资源转化为合作项目,还将举办埃及专场对接会和沙特、阿联酋专场经贸对接会,探讨投资贸易合作机遇,推动中阿经贸合作迈向新高度。

青岛正在建设国际航运中心,山东港口全球供应链战略合作伙伴大会将聚焦加大港口开放,搭建更多合作场景,探索全球供应链发展新机遇。海外基金投资合作论坛将搭建国际合作平台,为深化合作引入更多“金融活水”。

峰会期间,青岛向峰会嘉宾发出

“山海之约”,首次设置“峰会消费周”活动,以“与峰会共精彩”为主题,展示外贸优品、崂山茶文化、非遗、老字号等特色产品。青岛正在打造“海誓山盟 浪漫青岛 目的地婚礼”城市,欢迎全球年轻人来青感受体验。还将举办“鲍岛食里”美食节,组织嘉宾沉浸式体验青岛特色美食。此外,青岛将推出“美食地图”“老字号地图”,设计多条招商考察路线和文旅路线,吸引跨国公司嘉宾在青岛“多走走、多看看”,搭建多元合作场景,给嘉宾留下美好的青岛印象。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

从8个国家200余个项目中脱颖而出

青岛机场一技术斩获第一名

本报6月13日讯 第四届上合组织成员国青年创新创业大赛颁奖典礼暨“上海合作组织可持续发展年”交流活动开幕式近日在青岛举行。青岛机场集团报送的“智慧机场无人化关键技术与示范项目”,从8个国家200余个参赛项目中脱颖而出,斩获大赛第一名,获得科技部国际合作司认可。该项目凭借全球领先的雷达—视频智能分析等技术,实现了无人车与航空器高精度协同调度,为全球智慧交通建设提供了创新性的“中国方案”,彰显了中国科技创新的国际竞争力。

近年来,青岛机场集团党委创新构



青岛机场智慧化水平不断提升。

建“双三基+集中小部队”党建工作体系,打破部门建制,组建跨领域协作的重点难点攻坚团队,并联合中国电信、哈尔滨工业大学(威海)等顶尖单位,自主开发云控调度测试平台,实现航空器与无人车厘米级协同控制,并率先开展无人驱鸟车、无人割草车等多元场景应用测试。

青岛机场集团与中机科(北京)车辆检测工程研究院有限公司合作建成全国首个民航无人驾驶检测基地,1:1还原飞行区真实场景,开发跟随前方设备停-走、避让特勤车辆、机坪滑行航空器避让等20余项权威检测科目,努力打造行业准入“硬标准”。近两年,青岛机场集团累计搭建4个市级、11个集团级创新平台。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

应用场景不断拓展,三大模型入选“省字号”项目……

垂域大模型引领市南产业新浪潮

本报6月13日讯 当下,人工智能已成为推动经济发展与产业变革的关键变量,而人工智能大模型瞄准垂直行业应用,市场空间呈现强劲增长潜力。今年以来,市南区继续以垂直领域大模型为核心突破口,主动布局创新应用场景,在场景突破、产业发展的赛道上强势突围,抢占未来产业发展制高点。

行业大模型创新加速,其专业领域不断细分,应用场景不断拓展。记者从市南区工业和信息化局了解到,市南区推动大模型向“深度”和“精度”演进,助推市南区泰能天然气有限公司“智慧燃气安全生产大模型”、山东港口科技集团有限公司“超大型港口行业大模型”和青岛诺亚信息技术有限公司“智能制

造工艺数据生成大模型”,入选省工业领域行业大模型“揭榜挂帅”攻关项目。“我们鼓励通过‘产学研用’等合作形式,加快培育一批先进适用的人工智能大模型产品,切实推动大模型技术与特色优势行业深度融合。”据市南区工业和信息化局相关人员介绍,入选项目聚焦细分领域与场景需求,紧密贴合服务产业的现实基础与战略目标,着力解决关键环节的实际痛点,形成具有行业辨识度的智能化升级路径和行业大模型示范样板。

由“有”到“专”,由“全”到“精”,在专业任务上精度更高、部署更轻便的行业专用模型更受青睐。“离散型制造企业面临产品质量不稳定、资源利用率不

高、生产效率低下等挑战,针对这些痛点,‘智能制造工艺数据生成大模型’自动分析和优化生产工艺,结合数据反馈机制动态调整工艺策略提供高度定制化的解决方案,为企业实现智能化转型提供强有力支持。”青岛诺亚信息技术有限公司董事长刘伟说,该模型产品预期实现90%以上的工艺优化建议准确率,在提高决策效率、增强适应能力以及提升数据价值等方面支持企业快速响应市场需求变化,增强企业灵活性和适应性。

从管理困境到高效运营,垂域大模型给行业系统带来了重构产业生产力的重要力量。青岛泰能天然气有限公司党委书记、总经理张继亮说,基于此

前已经积累的海量燃气生产、运营、安全等方面的数据,通过智慧燃气大模型的构建,以及对这些数据的深度挖掘和分析,能够揭示出燃气制造业企业的运营规律、潜在风险以及优化空间。“智慧燃气安全生产大模型”依托青岛泰能天然气的信息化基础,通过构建基于人工智能的通用型和特定型场景级大模型,实现燃气行业的智能化升级。

据介绍,市南区将持续巩固数字化转型优势,推动垂域大模型在各行业加快落地,培育和遴选更多具有自主知识产权的行业级大模型、场景级大模型,更大范围、更高水平、更深层次引导企业数智化转型。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 通讯员 尹文丽)